

Krok za krokom k čitateľstvu

Staromestská knižnica, mestská časť Bratislava-Staré Mesto a občianske združenie Milujem knihy/Ami libris odštartovali v roku 2016 projekt na podporu rodinného čítania a rozvoja čitateľskej gramotnosti detí od útleho veku.

Po inšpiráciu sme zašli až do Škótska, kde vláda podporuje rozvoj a vzdelávanie detí formou bezplatného čitateľského preukazu. Túto aktivitu však knižniciam i finančne kompenzuje.

O pozitívnych účinkoch čítania na duševný rozvoj detí niet pochýb. Už od narodenia začína dieťa nadobúdať základné predpoklady, ktoré sú nevyhnutné na to, aby sa stalo dobrým čitateľom a „majstrom“ rozumových činností. Rozvíja sa zmysel a cit pre slová, sústredenie, porozumenie, schopnosť vizualizácie počutého podnetu, ale i chuť na čítaný príbeh a čitateľská motivácia. Ak ju dieťa v ranom veku nespozná, bude ju len ťažko nadobúdať v šiestich rokoch, keď sa bude učiť čítať a možno aj často bojovať s písmenkami. Práve v ranom období majú pri tomto rozvoji rodičia existenčnú, ničím nenahradiiteľnú úlohu.

Knižky sa píše, kreslia, maľujú pre deti od najútlejšieho veku. Kým však samy začnú čítať, prejde dlhý čas. Po celú tú dobu môžu čítať knižky očami a srdcom rodičov – mamy a otca.



Preto sme sa rozhodli podporiť rodinné čítanie a vytvoriť podmienky pre rozvoj čitateľskej gramotnosti detí. Všetky deti narodené v roku 2016, ktorých as-

poň jeden z rodičov je Staromešťan, teda má trvalý pobyt v mestskej časti Staré Mesto, získajú bezplatnú čitateľskú registráciu v Staromestskej knižnici, ktorá

bude platná až do ich nástupu na povinnú školskú dochádzku. Prvý čitateľský preukaz dostanú deti pri slávnostnom uvítaní do života v Zichyho paláci spolu s knižným darom od starostu mestskej časti a publikáciou Krok za krokom k čitateľstvu, ktorú vydalo občianske združenie Milujem knihy/Amo libris s finančnou podporou mestskej časti Bratislava-Staré Mesto. Publikácia obsahuje cenné rady pre rodičov, ako s dieťaťom čítať.

Aby rodičia mohli pre svoje dieťa využívať čitateľský preukaz, je potrebné osobne navštíviť ktorúkoľvek pobočku Staromestskej knižnice a preukaz aktivovať.

Prvé „čitateľské balíčky“ sme staromestským novorodencom už odovzdali. Stretli sme sa síce s prekvapenými, ale veľmi pozitívnymi reakciami rodičov. Neskromne dúfame, že budeme príkladom i pre ostatné bratislavské mestské časti.

Judita Kopáčiková,
riaditeľka Staromestskej knižnice
Foto - Jaroslava Lesayová